Учащиеся 1-11 классов МКОУ «Колыванская СОШ» Курьинского района  приняли активное участие в онлайн – мероприятиях и очных  мероприятиях  по плану  зимних каникул, в период с 28.12.2023 г. по 08.01.2024 г.

    27 и 28 декабря  в нашей  школе прошли новогодние представления: «Новогоднее чудо» и «Игры  для  старшеклассников»…
Очень  активно  ребята 1 – 4 классов  посмотрели   видеоролик «Правила  поведения в новогодние каникулы»  и «Новый  год шагает по  планете».
Ребята 2 класса приняли  участие в конкурсе рисунков  «Зимние зарисовки» , а также в конкурсе  новогодних блюд «Готовим с мамой».
Очень  активно  поработали  ребята  4 класса.  В  фотоконкурсе  «Чей снеговик лучше?» отличились Усов В., Лубягина С., Драничникова С., Харитонова А.  А ещё  ребята поработали в мастерской Деда Мороза по украшению новогодних  окон. Здесь также особо отличились  Усов В., Лубягина С., Драничникова С., Поднебеснова П.

7 января  ребята  посмотрели  видеоролик «Светлый праздник Рождества».

Очень увлекательными были каникулы для ребят 5 класса. Надолго запомнится ребятам поход  в зимний лес. А  в Рождественский  Сочельник  ребята  провели  интерактивное   колядование.  

Ребята 7 класса  приняли  участие  в  онлайн – игре - викторине «Елка-чудесница и волшебные новогодние чудеса!»

Ребята старших классов 9 – 11  посмотрели  видеоролик о правилах поведения на водоёмах.
Учащиеся  11 класса активно  поучаствовали  в  онлайн-викторине «Новогодний эрудит», в онлайн-игре  «Рождественская круговерть» .  В онлайн - экскурсии «Пойдём в Эрмитаж» приняли  участие  все ребята 10 и 11 классов.

Особо хотелось бы  отметить  самых  активных  ребят  9 класса.  Ребята приготовили  видео поздравления  для жителей  села, семей  участников СВО, учителей и всех  ребят в светлый  праздник  Рождества, это Солдатова В., Понамарёва А., Светочева В.  и  Лисовцов С. В  конкурсе  новогодняя композиция  отличились  Вика Солдатова  и Майя Медведева. 
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